

出國報告（出國類別：訪問）

## 2015 大陸高校參訪出國報告

服務機關：國立臺南大學

姓名職稱：黃秀霜校長

莊陽德副校長

蔡昆宏主任

派赴國家：大陸地區重慶、麗水、廈門

出國期間：中華民國 104 年 4 月 19 日  
至 4 月 27 日

報告日期：中華民國 104 年 5 月 14 日

## 摘 要

國立臺南大學(以下簡稱本校)近幾年與大陸高校交流頻繁，本次前往重慶第二師範大學、重慶師範大學、四川美術學院、浙江省麗水學院以及廈門理工學院等多所學校，除了交流回訪，亦和多所學校簽訂交流協議，也針對各校之教學、研究進行參訪，同時也瞭解招收大陸學生等相關議題。

本校此次出訪主要目的為：

- (一)至重慶第二師範學院、四川美術學院、重慶師範大學、西南大學、麗水學院、廈門理工學院參訪，瞭解大陸高校辦學情形。
- (二)宣傳本校校務狀況及辦學特色。
- (三)建立後續交流合作之溝通管道。
- (四)與大陸高校簽訂學術交流協定及交換學生項目協議。
- (五)與對方學校持續保持聯繫，邀請對方學校師生至本校參與學術活動。

# 目 次

目的	.....	1
過程	.....	2
心得	.....	6
建議事項	.....	7
相關照片	.....	7

## 一、目的

近年來教育部積極推展國內各大專院校之國際化，本校為呼應教育部政策與促進國際學術交流，加速融入全球化潮流中，積極與全球知名大學跨國聯繫與合作。透過與大陸及國外姐妹校的合作，開拓本校教師及學生的視野，逐步落實教師與學生的國際學術交流。

本校校務發展方向明確定位為鼓勵研究之教學型大學，此外並積極加強推動學術研究和產學合作，對於國際交流合作、交換生交流及招收大陸和外國學生也積極辦理，期能經由國際學生之入學及本校學生進入外國大學交流學習。

近幾年來，與大陸地區積極落實校際間的互動，雙方交換學生互相交流，並邀請知名學者參加學術研討會及蒞臨本校進行演講，體驗雙方學校大師之生動教學，這些活動也積極的直接與間接創造本校之國際化。為求本校之國際交流合作成效，和世界各國學校有實質合作交流事宜，乃成為此次組團到重慶第二師範學院、四川美術學院、重慶師範大學、麗水學院、廈門理工學院參訪之目的。

基於前述分析，本次出訪目的具體言之有五：

- (一)至重慶第二師範學院、四川美術學院、重慶師範大學、麗水學院、廈門理工學院參訪，瞭解大陸高校辦學狀況。
- (二)宣傳本校校務狀況及辦學特色。
- (三)建立後續交流合作之溝通管道。
- (四)與大陸高校簽訂學術交流協定及交換學生項目協議。
- (五)與對方學校持續保持聯繫，邀請對方學校師生至本校參與學術活動。

## 二、過程

### (一)4月20日(週一)參訪重慶第二師範學院

重慶第二師範學院建於1954年，坐落於重慶市，是一所以「立足重慶基礎教育，服務教師專業發展」為辦學宗旨，以文學、理學、工學、教育學和管理學為重點發展學科的普通本科高校。

該校現有南山、學府大道兩個校區，兩個校區均依山構建，綠蔭疊翠、層次分明、錯落有致。現設有教師教育學院(教師教學發展中心、思想政治理論與實踐課教學科研部)、學前教育學院(重慶學前教育學院)、繼續教育學院等三個二級學院和文學與傳媒系、外國語言文學系、數學與資訊工程系、生物與化學工程系、經濟與工商管理系、旅遊與服務管理系、美術系等7個系；現有專業共44個，涉及教育學、文學、理學、工學、管理學、藝術學等6個學科門類。

本次主要參訪該校南山校區，在該校杜惠平校長的親自帶領下，首先參觀了圖書館，看到了全套的紙本四庫全書等珍貴藏書，黃秀霜校長主動問候館中讀書學生，雙方皆倍感親切。隨後前往學前教育學院，途中巧遇下課學生，黃校長亦親切問候，並介紹臺南大學，期待學生到台灣進行交流，學生皆感興奮。重慶第二師範學院並已從數百位報名學生中篩選出二十位學生即將於今年底至臺南大學交換生一年。在學前教育學院中參觀了各式教學設備和器材，雙方亦針對兩校教育學程進行交流。之後亦參觀該校教師教育學院、校史館，杜校長邀請黃校長留字，黃校長欣然留下墨寶『重慶二師、止於至善』互勉。隨後舉行座談，為雙方更進一步的交流開啟了良好的溝通。

### (二)4月20日(週一)參訪富士康

富士康科技集團是臺灣知名企業家郭台銘所創辦，以鴻海精密為核心所構成的企業集團，1988年在深圳地區投資建廠，在大陸地區已耕耘近30年。從珠三角

到長三角到環渤海、從西南到中南到東北共建立了30餘個科技工業園區，在亞洲、美洲、歐洲等地擁有200餘家子公司和派駐機構，現擁有120餘萬員工及全球頂尖客戶群。

本次參訪重點在於臺南大學經管系學生與富士康集團的對接，包含海外實習課程及畢業生就業等相關合作議題的探討，全程由該集團洪子鈞主任接待，洪主任並以自身為台灣人隻身於異地工作的經驗作分享，也詳細說明了富士康集團在重慶自貿區的規模和未來發展規畫。

### **(三)4月20日(週一)參訪四川美術學院**

四川美術學院位於大陸地區重慶市九龍坡區黃桷坪，該校由最初的成都藝術專科學校和西南人民藝術學院兩個院校合併而成，1959年更名為四川美術學院，是當時全國五大美術院校之一，也是西南地區唯一的高等美術學府。現校名由郭沫若題寫。

本次到訪四川美院除了參訪教學，同時也進行了學生交流協議等意向簽署，參訪全程由黃政書記陪同介紹，全校建設以融入自然環境、不破壞原生態為原則，建築也由學生共同參與設計，令人留下深刻反省與印象。

### **(四)4月20日(週一)參訪重慶師範大學**

重慶師範大學創辦於1954年，是一所以文理為主，多學科協調發展的多科性高等學府，坐落在歷史文化名城重慶，包括大學城校區、沙坪壩校區和北碚校區。

「重慶旅遊學院」、「重慶音樂學院」、「重慶幼兒師範學院」、「重慶特殊教育學院」也依託該校設立。該校全日制大學生有34,000餘人，在校研究生有2,000餘人。

本次參訪由周澤陽校長接待，除各系的參訪外，也參觀了該校校史室及博物館，該校發展歷程與臺南大學極為相似，設立之初皆是師範學校，隨後因應社會

變遷及需求，逐步的改制為師範專科，又改制為師範大學。在此背景相似的基礎上，兩校有諸多交流、相談甚歡，後續並簽署了校際交流協議。

#### **(五)4月21日(週二)與台辦、台聯、工商聯、台協座談交流**

重慶市人民政府臺灣事務辦公室由鄧明中主任、張敏處長、程華副處長等接待交流，該辦公室主要研究對台灣工作實施方針、政策，草擬全市涉台的地方性法規，統籌協調該市處理涉台法律事務等。

重慶市臺灣同胞聯誼會由許沛會長代表交流，該會成立於1984年10月，今年適逢30週年。是由居住在重慶的臺灣同胞自發組成的團體，宗旨在於團結和聯絡大陸地區、臺灣地區及所有海外臺灣同胞，除增進鄉親情誼外，並長期為振興社會，建設富強、文明的現代化國家貢獻力量。

重慶市工商聯成立於1952年1月，也是極具歷史的組織，它是由重慶市委領導、以重慶非公有制企業和非公有制經濟人士為主體的人民團體和商會，長期以來，一直扮演政府聯繫非公有制經濟企業及人士的重要橋樑，也是管理和服務非公有制經濟的得力助手。工商聯在促進大陸地區非公有制經濟的正向蓬勃與健康發展上，具有舉足輕重的地位。

#### **(六)4月23日(週四)參訪麗水學院**

本校於去年與麗水學院締結姊妹校後，兩校教師交流互動頻繁。麗水學院位於浙江省麗水市，其辦學歷史可追溯到1907年的處州師範學堂。2007年3月，以麗水衛校為基礎組建了麗水學院醫學院。該校身負為麗水市和浙江省培育各類高級專門人才的重要任務。

本次參訪先前往該校工程與設計學院，由國際合作處沈育剛處長接洽蔣黎紅院長介紹，該校為發展龍泉青瓷等地方特色產業，將工程技藝與美術設計等相互結合為相當具有特色的工程與設計學院。隨後由藍家誠教務長帶領，參觀了其他

各學院，激盪出許多兩校校際合作的火花，令人振奮。同時也另外安排一行人前往松陽縣，參訪麗水學院幼兒師範學院。教師教育學院的呂國光教授也參與並探詢該校教師前來台灣攻讀博士學位的可行性。

此行也與周湘浙校長進行會談交流和簽約，周校長曾經到訪臺南大學，也拜訪了臺南大學附中、附小等單位，對台灣教育及台灣學生主動積極活潑的互動留下深刻印象。

#### **(七)4月23日(週四)參訪麗水經濟開發區**

浙江麗水經濟開發區原本為省級經濟開發區，於1993年設立，2005年12月經國家發改委審核保留，下屬水閣工業區，位於浙西南中心城市麗水南城，金麗溫高速公路的麗水出口。2014年11月3日，國務院辦公廳正式同意麗水經濟開發區升格為國家級經濟技術開發區，成為麗水第一家、浙江省第21家國家級開發區，定名為麗水經濟技術開發區，負責實行現行國家級經濟技術開發區的政策。

#### **(八)4月24日(週五)拜會麗水市長及台辦**

麗水市參訪由麗水市委副書記朱晨接待，介紹了市政府各項業務，雙方互換禮物合影，朱副書記也曾經到訪台灣，對台灣文化十分熟悉，也熱愛台灣傳統，對眾人此次的到來十分興奮而熱忱。本次也與麗水市人民政府臺灣事務辦公室主任沈麗君女士進行交流，該辦公室是麗水市政府主管臺灣工作的機構，主要負責對台工作方針政策和政府涉台工作之組織、指導、管理及協調等。

#### **(九)4月27日(週日)參訪廈門理工學院**

廈門理工學院於今年來訪本校，兩校因學風及理念相近，順利進行討論雙方教師與學生之合作方案。於教師方面，兩校於機電工程方面之研究正在進行中；於學生方面，正在進行交換學生互相交流之選拔程序。

廈門理工學院創立於1981年，位於大陸地區東南海濱城市廈門，是福建省屬公立本科大學、重點建設高校。至2013年，有集美、思明、廈軟三校區，其中思明校區為成人教育學院、廈軟校區為軟體工程學院，其他專業均在集美校區本部。

本次參訪了集美校區，會見了黃如欣書記，以及國際交流處林宏偉處長等人。與廈門理工大學簽約部分，除了學生交流外，還包含了老師互訪。另外本次參訪重點在於該校的教學：在工學院部分，該校將許多工廠設備例如機械系的五軸加工機等放入校內實作課程；再者，該校成立有賽車俱樂部，輕量車比賽也常在國際賽事中得獎，成果豐碩，間接的鼓勵了該校的研發工作。除此之外，在該校的數字創意學院，我們也看到了專業的主播台和各式收音設備。在音樂與傳播結合的面向上，不久的將來，相信臺南大學與廈門理工學院將有更廣泛且更深入的融合與交流。

### 三、心得

**(一)校務整併及活化**：參訪各校中，許多學校近年皆有整併或更改校名由專科學校升等為大學的歷程，在此過程中，有關係所整併、校史館的成立，甚至是原來分屬不同學校的系院在整併後的管理問題，皆足以為臺南大學或台灣許多面臨轉型的大學做為借鏡。同時在轉型的過程中，對以往歷史背景及現有師資的尊重更是重要。其他包含舊有校區在整併後的活化再利用，以及整併過程的過渡時期如何因應等，皆可做為參考。

**(二)規劃招生策略**：台灣高校近年面對少子化衝擊，在配套措施合宜的條件下，可考慮招收大陸籍學生。台灣的大學教育資源，對大陸籍學生具有一定的吸引力，招生策略可由短期交換生開始，藉由宣傳台灣各校的優勢，進而讓學生繼續深造，也可提供暑期課程，並主動規劃雙學位學制。

#### 四、建議事項

- (一)實習課程融入部分海外實習：**目前大學教育愈來愈重視實務經驗，希望將許多實務和實習的課程融入其中，其中實習課程部分，建議可加入部分的海外實習，藉此亦可提升學生的自主能力及外語能力。
- (二)提升本校創意課程和國際化程度：**本次參訪感受很深的是大陸各校的創意課程和國際化程度，本校未來可列入教學參考，以培養世界潮流需要之人才。
- (三)管理類科系實習部分可鼓勵跨國實習：**本次在富士康等企業參訪有許多收穫，其中「管理類」科系實習部分，可鼓勵相關科系跨國實習，除磨鍊實務經驗外，也增加國外就業歷練、拓展國際視野。

#### 五、相關照片



重慶第二師範學院圖書館參觀



黃校長親切問候圖書館中學生



重慶第二師範學院學生贈送手工藝作品



黃校長提字『重慶二師、止於至善』



與重慶二師進行面對面交流



與重慶富士康交流



與重慶師範學院交流



重慶師範大學博物館



四川美術學院一隅



四川美術學院新建館外觀—學生作品



臺南大學與麗水學院簽約儀式



麗水學院青瓷館一隅



麗水學院附設幼師專科學校



廈門理工學院校園參訪



臺南大學與廈門理工學院簽約儀式



廈門理工學院車輛學院



廈門理工大學數字創意學院